

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy.

Madrid, Agosto 16

REVISTA NAVAL.

Ha salido para San Sebastián el Ministro de Marina, Duque de Veragua, con objeto de poner en conocimiento de S. M. la Reina Regente el plan de una revista naval que debe pasarse en el Cantábrico.

HUELGA.

Se han declarado en huelga los empleados de los tranvías de Málaga.

LA VERBENA DE LA PALOMA
Se han efectuado con extraordinaria animación las fiestas populares que tributa el pueblo madrileño a la Virgen de la Paloma.

Esas fiestas, que tienen alta significación en la familia madrileña, no han decaído en interés para el pueblo, que consagra gran culto a su Virgen, y así desde las primeras horas de la noche la calle de Toledo y las adyacentes a la que se halla el templo en que se venera la imagen de la Virgen, se vieron en extremo concurridas, sobresaliendo el bello sexo.

Después de las manifestaciones de devoción a la Virgen, hubo bailes hasta el amanecer en los barrios de Calatravas, Bión, Toledo, Cebada y Puerta del Moro, reinando el bullicio y la alegría hasta la madrugada de hoy.

ESPAÑA EN AMERICA.

El Cónsul de España en Valparaíso (Chile), don Francisco Yebra, ha remitido al ministerio de Estado una interesante memoria encaminada a indicar los medios que deben adoptarse para que nuestra Patria recupere en aquella ilustrada y próspera república la importancia comercial a que tiene derecho, y que en estos momentos más que nunca puede lograr, porque al movimiento de aproximación operado en el Congreso Hispano Americano de Madrid, se une la cooperación de la Compañía Transatlántica que

dirige el Marqués de Comillas y ha extendido su línea a las repúblicas de Chile y el Perú.

Creo el Cónsul español de Valparaíso que España podría reconquistar el mercado de la América del Sur, y estima que los cerechos, el pavimento, los guantes, las camisas de hierro, los paraguas y sombrillas, la perfumería, las alfombras, los objetos para el culto, vinos, conservas, chocolates, paños, calzado, papel, etc., podían encontrarse allí salidos.

Para conseguir este resultado, juzga indispensable que los comisionistas, los viajeros de comercio, suplan lo que el productor o fabricante no puede hacer por sí, y recomienda los muestrarios, la unidad en el servicio de los pedidos, los embalajes y el estudio de las rutas, a propósito de las cuales, después de señalar las deficiencias de las dos líneas que actualmente existen sin trasbordo, a España con Chile, ó sea la Pacific Steam Navigation, inglesa y la Kosmos, alemana, recomienda el establecimiento de un servicio de vapores, que podrían traer, en sus viajes de retorno, algodón, cacao, café, cereales, lanas, salitre, etc.

Insiste mucho en lo relativo a las condiciones de pago, punto de gran interés para el comercio, puesto que nuestros exportadores no pueden pretender cambiar las costumbres de las plazas a que quieren llevar sus productos. Acerca de esto dice, en sustancia la Memoria:

“No hay que pensar en exigir pagos adelantados ni consignación de fondos en todo ó en parte; es preciso que nuestros exportadores se penetren bien de que aquí vienen a luchar con Naciones que tienen ya conquistado el mercado, y que si en cuanto a precios y calidad podrán competir con ellas, no adelantan en cambio mucho en todo lo que se refiere al mecanismo de las operaciones mercantiles. El comprador, ante su conveniencia, prescinde de simpatías nacionales, donde allí donde encuentra mejor negocio, no bastando que una mercancía sea de precio abordable si las condiciones de entrega la hacen difícil en todo momento.

“Cualquiera que habido en Valparaíso que, animadas del mejor deseo, ó por necesidad ó interés, respecto de determinados productos españoles, se han dirigido a algunos de nuestros exportadores con pedidos importantes, habiendo recibido la respuesta de que el que querían vender en Chile no trabajaban más que al contado; con estas condiciones es imposible comerciar con Chile.”

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

En su acreditada *Revista Semanal* del 2 del actual, dicen como sigue los señores Ozamiz, Mo. Dougall y Compañía:

“Azúcares crudos.—En esta semana se han vendido, de almócen, unas 1.700 toneladas de centrifugas, y 2.000, más ó menos, de masecadas. Los tenedores de esta última clase tenían almacenados sus azúcares hace tiempo, esperando que los precios se pusieran al nivel de los de centrifugas. Hallándose éstas a 4 5/32, la paridad de masecadas debería ser de 3 21/32; pero esto no obstante, dichos tenedores se han visto obligados a aceptar el precio de 3 9/16, esto es, 3/32 menos de lo que esperaban.

En Europa abrió la remolacha algo más firme esta semana, llegando a cotizarse a 9 5/4 para Julio y 9 1/4 para Agosto, ó sea 3/4 más alto que la semana pasada. Hoy los precios son como sigue: 9 3/4 para Agosto; 9 0/4 para Septiembre, y 8 7/8 para remolacha de la nueva cosecha para Agosto. Se ve, pues, que la cotización correspondiente al último mes de esta cosecha es sólo 1/8 mayor que la del primer mes de la cosecha entrante; en tanto que el año pasado se cotizaba en esta fecha: Agosto 11 9/8; Septiembre 11 3/8 y Octubre 9 7/8.

El precio a que actualmente se cotiza la remolacha de la nueva cosecha se aproxima mucho al límite más bajo al que hasta ahora se ha operado, que es el de 8 3/8 libre á bordo, en Julio de 1897; y con tal motivo interesa mucho comparar las condiciones de entonces con las que ahora prevalecen:

TONELADAS.

El 1º de Octubre de 1896, comenzó el año azucarero con una existencia de.....	1.110.000
Y la producción, hasta el 30 de Septiembre de 1897, fué de.....	7.634.000
formando un total, de Octubre 1º de 1896 á 30 de Septiembre de 1897, de.....	8.744.000
El promedio en este período de tiempo, fué de.....	7.775.000
de manera que pasaron al año siguiente, 1897-98,.....	9.930.000

En la actualidad las existencias disponibles se estiman en 1.600.000 toneladas, aproximadamente, y se estima que para el 30 de Septiembre quedarán reducidas á unas 900.000. Así, pues, por lo que á existencias se refiere, los vendedores como en el caso de la campaña de 1901-02 en mejores condiciones que la de 1896-97; con la circunstancia de que el consumo ha aumentado enorme-

mente de entonces acá, de tal manera que mientras las existencias con que se inauguró el año 1896-97 representaban el consumo de unas 7 semanas, las con que se empezará el próximo año apenas bastarán para 5 semanas.

De manera que, si en Octubre 1º de 1896, con existencias para 7 semanas, valía 9/16—la remolacha de la nueva cosecha, y hoy, con la perspectiva de comenzar el año con existencias para 5 semanas solamente, se cotiza á 8 7/8, no es de presumir que en este precio están descontadas ya todas las noticias que se tienen respecto del aumento en la producción de 1901-02. La respuesta dependerá del tiempo que reine en Europa durante los dos meses próximos, y en Cuba de aquí hasta Enero; pero aun suponiendo que sea de lo más favorable, parecemos infundadas las ideas pesimistas que prevalecen en algunos círculos azucareros respecto á los precios que han de regir en la campaña próxima.

Los arribos en esta semana han sido de 22.325 toneladas; viniendo de Cuba 3.634 toneladas; de las demás Antillas 2.437; de J. y V. 4.944, y de las islas Sandwich 4.653. De Europa se recibieron 5.978 toneladas de refinado. Quedan las existencias reducidas á 252.944 toneladas, después de rebajadas las 43.000 en que se estima lo tomado para refinar.

Respecto á Potos operaciones se han hecho en esta semana; los comprados se limitaron á dar órdenes por lo que estrictamente necesitan. Los precios no han variado; es decir, que Arhuskie Bros, cotiza el gran lado á 5 3/8, y los demás refinadores á 5 5/8, lo cual no impide que todos hagan ventas sobre la base de 5 3/8.”

El congreso de Londres

KOCH EN LA CÁTEDRA

Londres, Julio

Si no fuera ya cosa desaconsejable comenzar con dedicatorias los artículos de periódicos, yo dedicaría el presente á Ramón y Cajal y á D. Federico Rubio, que son entre nosotros personalidades científicas comparables á Koch y ya Lister, ilustres hombres que han ocupado hoy la cátedra del Congreso. Pensando en la emoción que nos embargaba á todos en las fiestas recientemente celebradas en honor del histólogo eminente y del eminente fisiólogo, comprendemos más completamente el estado de tensión de ánimo que esperábamos la presentación del bacteriólogo alemán en la española sala de San Jaime.

Koch habló en inglés, y al silencio religioso con que fueron escuchadas sus primeras palabras no tardó en suceder un gran movimiento de asombro. Todos nos mirábamos unos á otros profundamente sorprendidos y algunos médicos franceses discutían aciosamente en voz baja. Era que una vez más el genio descubridor del baullo de la tuberculosis venía á destruir creencias, á propagar nuevas doctrinas, á abrir nuevos horizontes á la higiene.

El discurso de Koch ha sido de una importancia extraordinaria. Trabajos pacientes, la reseña de los análisis hizo á la ligera, han convenido á Koch de que la tuberculosis humana no es transmisible á los grandes mamíferos. Alimentando diferentes clases de estos animales con materiales tuberculosos procedentes del hombre, inyectando estos materiales bajo la piel, en el peritoneo ó en las venas y arterias, Koch no ha conseguido tuberculizar terneros. Ninguno de estos animales mostró síntomas alguno de la enfermedad y todos aumentaron considerablemente en peso. Muertos á los seis ó ocho meses de comenzar los experimentos ninguno mostraba en sus órganos internos la menor huella de la lesión.

Por el contrario, cuando se empleaban materiales de la tuberculosis humana no trascurría más de una semana sin que se presentasen síntomas de tuberculosis y á los dos ó tres meses los animales ó habían muerto ó estaban moribundos.

La exposición de estos resultados produjo un inabarcable estupor; pero mayor todavía le causaron las consideraciones que hizo Koch encaminadas á sugerir la idea de que la tuberculosis de los animales no se contagiaba al hombre tampoco.

Ya comprendería, decía Koch, que no hay experimentación posible para demostrar esta segunda afirmación. Sin embargo, dado que la leche, el queso, la mantequilla, etc., contienen con gran frecuencia el bacilo, si la tuberculosis de los vacos se contagiase á hombre, el número de casos de tisis de origen alimenticio sería enorme. Algunos médicos creen que efectivamente lo es; yo no.

Y para no creerlo—continuaba el ilustre profesor—me fundo en la estadística. No se puede afirmar que la tuberculosis es de origen alimenticio, sino cuando se encuentran lesiones primarias en el intestino. Estos casos son rarísimos. En el enorme número de hojas de antropías del Hospital de Caridad de Berlín sólo constan 10 casos en cinco años. Entre 993 casos de tuberculosis de niños autopsiados en el hospital Federico, no se halló ninguno que no tuviese lesiones simultáneas en los pulmones. En fin, de 3.104 casos observados por Biedert, sólo aparecieron 16. La falta de experimentación me impi-

de pronunciarme de un modo decidido, pero me inclino á creer que la infección por la leche, carne, etc., de los animales tuberculosos no debe preocuparnos.

No había medio, después de oír esto, de que nadie se entendiese. Koch recomendó la declaración obligatoria de la enfermedad, la creación de hospitales para tuberculosos, la adopción de determinadas medidas para evitar el contagio y habló, en fin, del papel que correspondía á los sanatorios. El público estaba distraído. Durante estos últimos años se han adoptado en los distintos países medidas para evitar el contagio por la alimentación, al que se concedió grandísima importancia, y las declaraciones de Koch vienen á destruir creencias arraigadísimas.

Lister estimaba un poco precipitada la conclusión; No está la negaba de modo más terminante. Las discusiones se hacían interminables. Aun así Koch de privar á la higiene pública de un medio de acción poderoso, de desautorizar la imposición de medidas por los gobiernos, de echar por tierra progresos científicos inudables. Cuando Lister expresó sus reservas acerca de las deducciones de Koch, el Congreso en masa aplaudió estrepitosamente. El ilustre sabio alemán, sentado en su silla, con los brazos cruzados sobre el pecho y la mirada en el suelo, no sé bien si meditaba ó sonreía.

DR. VERDES MONTENEGRO

Europa y America

LOS DEPORTADOS

DEL AFRICA DEL SUR

Dice el War Office británico que desde el 1º de Agosto de este año no han deportado los ingleses por razones militares á extranjero alguno de los que residen en el Africa del Sur, ya que los 1.904 extranjeros deportados desde aquella fecha son, salvo dos ó tres excepciones, indigentes que á petición de varios consules han repatriado las autoridades británicas, gratis, en los transportes ingleses que hacen el servicio de pasajeros entre el Africa Austral y varios puertos de Europa.

GRAN CEMENTERIO DE INGLESES

El War Office británico publica la lista total de los muertos desde que empezó la guerra sudáfrica, hasta el 30 de Junio próximo pasado.

Según la citada lista, los muertos se dividen: muertos en acción de guerra, 331 oficiales y 3.971 soldados; muertos á consecuencia de heridas recibidas

Las últimas novedades

Exhibidas por el simpático establecimiento de modas y confecciones

“EL CENTRO DE PARIS”

constituyen á realizar los naturales encantos de la mujer. Pein tes de cabellin última novedad, adornos para la cabeza. Adornos para el abrigo. Cinturas de todas clases.

“EL CENTRO DE PARIS”

confecciona elegantes TRUNSEAU para novias; canastillas para niños; vestidos de todas clases; todo á precios sumamente económicos.

MARIA ANTONIETA

Este corte es sin disputa más elegante, más cómoda, más higiénica que puede presentarse á la dama cubana; confección especial de esta casa, y bajo la dirección de una entendida profesora.

coqueta BOINA GUILLERMINA. elegante.

La importancia de esta casa es tan grande que cuánta nave arriba á estas playas son conductoras de lo más caprichoso de la moda para

“EL CENTRO DE PARIS

Galiano núm. 74 Teléfono 1940

Se necesitan oficiales de vestidos, blancos, para que se queden en la casa.

La Viña Gallega

Almacén de Vinos y Productos Gallegos del Río de Avia y del Miño, ORENSE.

Son los más propios para patios cálidos y los más sanos y aperitivos por su poco alcohol y la cantidad de tanino que contienen.

Están analizados favorablemente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y resultan los más puros que vienen á este país.

También tenemos constantemente jamones, lacones, quesos, conservas de carnes, pescados, mariscos y otros productos de Galicia y el famoso vino Rioja Medico en barricas, cajas, cuarterolas y garrafas.

Unicos receptores de los famosos chorizos de Lugo, marca LA LUGUESA.

Romero y Montes Lamparilla 19 Teléfono 480 Habana.

La Rioja Alta

Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente PURO y SUPERIOR á cuantos se conocen en CUBA.

Producto de los afamados viñedos de la Sociedad de COSECHEROS de Haro.

EN 1/2 BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS.

UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA ALONSO GARRIN y CA. OFICIOS 64.

Y...continúan llegando

Y obteniendo cada día mayor aceptación en la peletería “LA MARINA” de los PORTALES DE LUZ, las remesas de calzado construidas en su propia fábrica y bajo la acertada dirección de nuestro señor Cot.

La celebridad que dieron á esta casa las capas de agua garantizadas IMPERMEABLES, los paraguas INGLESES y CATALANES y el calzado especial para EL CAMPO, obligaron á dedicar atención preferente á estos artículos, al extremo que, cada una nueva expedición, es objeto de ventajosas modificaciones sin que por ellas hagamos aumentos de ninguna especie.

En calzado americano, son imposible la competencia y comparación con “LA MARINA” VERDADERA por lo excelente de su calidad, variedad de clases y la reducción de precios.

Para mayor comodidad y en obsequio á nuestros clientes, hemos establecido sillones para la limpieza del calzado GRATIS, en los portales del café “Central” y en los en que se encuentra situada esta casa.

Portales de Luz, peletería “La Marina”

TELÉFONO 929

Cia. 1334

HABANA ELEGANTE
CASA DE MODAS
y Confecciones
—DE—
PILAR ALVAREZ DE ALONSO

Nuevos modelos de sombreros, tocas y capotas desde \$4 en adelante
Se confeccionan vestidos de todas clases desde UN LUIS
Equipos para novias y para cristianos

CORSETS POR MEDIDA
de \$30
UNCENTÉN

NEPTUNO 70, frente á LA FILOSOFIA

POSFOSFOS ISLENOS.

Depósitos: Ferrocarril S. V., Reina S. V., Matanzas, Oficinas 33, Habana.

Consultas: 1 y 2 Campanario 40. Oficina 2 y 3 4 Luchita y Añetas 5592 426 6

Dr. Armando Sánchez Viqueiros

Especialista en enfermedades de los pulmones, la tosse y otras.

Consultas: 1 y 2 Campanario 40. Oficina 2 y 3 4 Luchita y Añetas 5592 426 6

NAPOLEONES

“AUTOMOVIL”

SOLIDEZ COMODIDAD

FERNANDEZ VALDES Y CA. S. de C.

MARCA REGISTRADA

RICLA 5 HABANA

Los mejores y más duraderos que se fabrican en el mundo.

Trae, además, cada par, un regalo en efectivo; exíjase.

Pídanse en todas las peleterías.

Unicos importadores en la Isla de Cuba:

Fernández, Valdés y Compañía, Ricla 5, Habana

C 1310 alt 801-50 1

Viernes 16 de agosto de 1901

Función corrida. A las 8 en punto.

La zarzuela de gran espectáculo en tres actos

La Vuelta al Mundo

Palcos 3 pesos.

Leneta con entrada, UN PESO.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

C. 1310 alt 801-50 1

Precios por toda la función

Grilla sin entrada.....\$ 4.00

Palcos sin idem..... 3.00

Luneta con entrada..... 1.00

Butaca con idem..... 1.70

Asiento terciado..... 0.45

Idem paraiso..... 0.40

Entrada general..... 0.30

Idem ó terciada..... 0.20

El domingo 18 gran función dedicada á los niños, con LA VUELTA AL MUNDO.

El martes 20, beneficio del primer baritono Ramon Merdibál.

OPUSCULO

de los progresos en Medicina y Cirugía en el siglo XIX, publicado en inglés por el Dr. Samuel W. Abbott...

(Continúa)

ANESTESICOS EN CIRUGIA Y OBSTETRICIA

Nadie, en Inglaterra, ha obtenido más resultado en efectuar las operaciones quirúrgicas sin daño ni riesgo, como José Lister; en los procedimientos...

APLICACIÓN DE NUEVOS INSTRUMENTOS

A mediados del siglo, el microscopio entró en uso general como una ayuda a la medicina práctica, y cada año su valor es más y más reconocido...

ENFERMEDADES EVITABLES

Una de las más importantes de todas las verdades médicas relacionadas con este período, es el descubrimiento del principio de que, cierta clase de enfermedades, se pueden más o menos evitar...

DELANTE DE LA CIENCIA PÚBLICA

En ningún ramo de medicina ha habido tan decidido progreso, como en el conocido por higiene pública o medicina preventiva, un ramo esencialmente conocido ante de la mitad del siglo...

LA FASHIONABLE

Acaba de poner en venta un grandioso surtido en Sombreros de Señoras, tocacs y capotes que llevan impreso el "chic" parisien que distingue a esta casa francesa.

Sombreritos para niñas, peinados, chaquetas, guantes de primera calidad preciosas sombrillas de playa, corsets "avant droit," todo a precios módicos.

Una visita a OBISPO 121 - TELEFONO 474.

FOLLETIN 141

A SANGRE Y FUEGO

NOVELA HISTÓRICA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continúa)

¡No sabes cuántos muertos habré mos hecho! -preguntó Podpietka. -No muchos... En los asaltos, ya se sabe, las pérdidas mayores las sufren los asaltantes. Tú, claro, no tienes práctica de estas cosas; además nosotros los soldados veteranos, no contamos los cadáveres, calculamos en junto...

Desde la primera organización de una Junta de Sanidad, en un estado, en 1869, casi todos los Estados de la Unión han sido provistos con un comité de salud. En los últimos diez años del siglo la eficiencia de estas juntas ha sido grandemente aumentada, y su cooperación con las juntas locales para la promoción de activa obra sanitaria, ha sido llevada a cabo de una manera más práctica que, nunca antes, se había realizado...

Uno de los primeros informes publicados sobre este asunto fué el informe noveno del "Consejo Privado," de la Gran Bretaña, en el cual se demostró que la mortalidad general, lo mismo que ciertas espositivas enfermedades habían disminuido muchísimo desde la introducción de obras públicas, tales como el sistema de surtir el agua de puros manantiales, mejoramiento de cloacas, etc.

DISMINUCIÓN DE LA MORTALIDAD

Si se consideran las distintas causas de muerte, encontramos que sorprendentes cambios se han verificado cuando se comparan el primero y último período. En las "Observaciones sobre la lista de mortalidad de Londres," publicadas por el capitán John Graunt en 1665, aparece que las muertes por consumación en un período de veinte años, a mitad del siglo XVII, contaban el 19 por 100 de las muertes en general. Diecisiete años después encontramos en las estadísticas inglesas que los fallecimientos de tísica era solo de 12.4 por 100 de la mortalidad total en los cinco años de 1847 a 1851, y al cerrarse el siglo este tanto por ciento ha bajado todavía a la cifra de 7.7 por 100.

Considerando que las cifras del capitán Graunt, sean exactas, el decremento de la tísica ha continuado con mucha más rapidez en el último medio siglo que en los dos siglos anteriores; cualquier error que pudiera haber en las listas, del siglo XVII servirían, probablemente, solo para aumentar el contraste.

La influencia de este asunto sobre la salud de los pueblos está corroborada por el hecho de que la tísica ataca más a las clases obreras y en las edades desde 15 a 40 años.

La moderna teoría sobre el carácter infeccioso de la tísica ha sido firmemente reconocida y sus resultados han sido la construcción de especiales hospitales y sanatorios donde puedan aislarse estos enfermos de los densamente habitados distritos donde han vivido, facilitándose oportunidad de recobrar la salud en condiciones ventajosas.

El estado de Massachusetts, demuestra, que en los últimos onuenta años, su mortalidad por tísica ha disminuido a la mitad; que la fiebre tifoidea también ha disminuido de una manera muy marcada, en proporción a la mejoración de aguas que se le ha ido facilitando al pueblo para el uso doméstico; la mortalidad de esta enfermedad, es esencialmente una tercera parte de la de hace quince años.

El mismo hecho es una verdad en la dientería, escarlatina y otras enfermedades infecciosas y el resultado ha sido una disminución en la general de la mortalidad y de consiguiente una prolongación de la vida humana; las precauciones y adelantos han dado su principal resultado en los de edad temprana y las enfermedades en las que han habido aumento de mortalidad, sus

víctimas han sido casi siempre personas de una edad avanzada. Las causas de este progreso se deben sin duda, en el mejoramiento en el modo de vivir, en las mejores medidas que se han adoptado para el tratamiento de los enfermos, y la más inteligente aplicación de los principios de la salud pública.

En los casos de dientería se ha efectuado un notable adelanto, a consecuencia del tratamiento de la enfermedad con el sulfato de zinc, que entró en uso general en 1835; para la comprobación de esto, nos referimos a los siguientes números: en dos Estados y siete ciudades combinadas, con una total población de 4,500,000 habitantes, la mortalidad por la dientería en 1834 fué de 29.7 por ciento de los atacados, mientras que en 1835 fué de 14.6 por ciento, lo que confirma el hecho de que los casos fatales de dientería se han reducido a la mitad desde la introducción general del tratamiento de la dientería.

También, los peligrosos incidentes, consecuencia del nacimiento de niños, ha disminuido la mitad, desde la introducción de adelantados métodos en los partos; la proporción en las muertes de mujeres como consecuencia del parto, disminuyeron en Prusia de 9.3 por mil en 1872 a por mil en 1891, y el mismo resultado se ha obtenido en los Estados Unidos.

Estos hechos, prometen todavía un futuro más brillante en el presente siglo, que está en sus albores, cuando se haga mayores investigaciones en el ancho campo de la medicina y cirugía con el objeto de aliviar los sufrimientos de la raza humana.

EDUARD J. OJEDA.

Julio 29 de 1901.

ESPAÑA

MUERTE DEL CARDENAL CASCARAJES

DESDE CALABORRA Calahorra 25 (8 10 tard.)

El cardenal Cascajares se encuentra muy gravemente enfermo. Con motivo de los recientes sucesos de Zaragoza, se dispuso a salir precipitadamente con dirección a aquella capital, para cuyo arribo ya se le designaba una casa para su alojamiento.

Desde Zaragoza Zaragoza 25 (11 noche)

Al primer hora de esta tarde comenzaron a circular rumores de que el cardenal Cascajares, arzobispo prelicado de Zaragoza, estaba gravemente enfermo. Los rumores se han confirmado por telegramas de Calahorra, donde reside el cardenal.

Los despachos acusan gravedad inminente, hasta el punto de haberse creado necesidad de administrar los últimos sacramentos.

Se ha pedido a Roma la bendición papal. Todos los informes coinciden en que el cardenal está agonizando.

Desde Valladolid vino a Zaragoza el incógnito, dijo misa en la capilla de la Virgen del Pilar y marchó a Calahorra, sin que ni siquiera las autoridades se enteraran.

sen de la presencia del señor Cascajares en esta capital.

Marchó con el propósito de permanecer en Calahorra hasta septiembre, para cuyo mes tenía dispuesto posesionarse de la silla de Zaragoza.

Han salido para Calahorra el vicario capitular, el mayordomo de Palacio y el general de Artillería señor de Pedro, pariente del cardenal.

Zaragoza 26 (4 30 tarde)

Telegramas recibidos de Calahorra dicen que el cardenal Cascajares ha pasado la noche difícil con 39 grados de fiebre y constante delirio, no habiendo podido descansar arriba de dos horas.

El señor Calleja, catedrático de medicina de Valladolid, no se separa de la cabecera del enfermo.

El aplazamiento se ha acentuado esta tarde por haber subido la fiebre a 40 grados y ser más frecuentes los accesos de diatesis.

Calahorra 26 (5 45 tarde)

El cardenal Cascajares se encuentra gravísimo a consecuencia de la enfermedad que le postró en cama el lunes último.

El principio se erigió que la fiebre no tenía importancia, pero nuevos síntomas obligaron a las personas que acompañan al cardenal a llamar rápidamente al médico de esta localidad don Alfredo Aranzana.

También se llamó con urgencia al médico de cabecera doctor Calleja, el cual llegó de Valladolid a las nueve de la mañana de ayer.

El señor Calleja opina que el ilustre cardenal padece una pulmonía infecciosa, enfermedad grave siempre y gravísima cuando ataca a una naturaleza como la del señor Cascajares, tan combatida por padecimientos óleos.

El cardenal ha tenido un colapso. Inmediatamente se le administraron los Santos Sacramentos.

Esta tarde ha llegado a Calahorra el digno gobernador civil don Manuel Cuyo Varela, quien trae la representación del gobierno para visitar a la familia del cardenal.

Por momentos empeora el estado del cardenal, y se teme un momento a otro un fatal desenlace.

Calahorra 27 (8 45 mañana)

LA MUERTE

Los últimos pronósticos de la ciencia se han cumplido desgraciadamente. Los ataques de diatesis se repitieron casi sin intermisión durante las primeras horas de la noche. A las once el anciano cardenal sufrió un tan prolongado y terrible, que los asistentes pensaron que el fatal momento había llegado.

Hubo, no obstante, unos momentos de relativo descanso que se aprovecharon para administrar al prelado la Extreunción.

A las cuatro y minutos de la mañana exhalaba el cardenal Cascajares su último suspiro.

Si fueran se habían agotado y no pudo resistir su nuevo ataque. Rodaban el cuerpo mortuorio la familia del prelado, el sacerdote señor Pellerin que le había administrado los últimos Sacramentos, el general D. Pedro Cascajares y los familiares del arzobispo.

El cadáver de éste, y por expresa disposición que dejó escrita, será enterrado en la iglesia de Calanda (Teruel), pueblo donde nació.

Los doctores Calleja, Aranzana y Barrio, proceden en estos momentos al embalsamamiento del cadáver, que según lo acordado hasta ahora, será trasladado el lunes a las seis de la mañana.

Desde Zaragoza telegráficamente innumerables personas enviando el pésame y reflejando el hondo sentimiento que por la muerte del venerable cardenal ha producido en aquella capital.

Allí se cree, según los referidos telegramas, que el cadáver del prelado recibirá sepultura en la cripta del Pilar.

Son esperados hoy en esta ciudad los prebostes de Oña y Tarazona y el obispo auxiliar de Zaragoza.

El arzobispo de Burgos llegará esta tarde a las tres.

El cardenal Cascajares había cumplido octenta y tres años.

Una hermana del prelado residió en Calanda.

LA NOTICIA EN LOGROÑO

Logroño 27 (11 mañana)

El gobernador civil, señor Cuyo y Varela, ha permanecido toda la noche aguardando noticias del estado del cardenal Cascajares.

A las cuatro y media de la madrugada recibió un telegrama participándole que el prelado había fallecido minutos antes, víctima de los repetidos ataques de diatesis que desde ayer le acometieron.

El Sr. Cuyo y Varela transmitió esas noticias a San Sebastián para conocimiento de la reina regente, que le había encargado que se le notificara frecuentemente el curso de la enfermedad.

Esperaba el gobernador órdenes del gobierno para trasladarse a Calahorra.

EN ZARAGOZA

Zaragoza (27 10 mañana)

Acabó poco se ha recibido un telegrama de Calahorra, participando la triste nueva del fallecimiento del arzobispo Sr. Cascajares, ocurrido a las cuatro de esta madrugada.

La noticia, aunque esperada, ha producido unas pocas verdaderas impresiones. Los correspondientes enviados por la prensa zaragozana envían detalles de los últimos momentos del insigne prelado y que no reproducimos porque ya lo habrá hecho directamente el correspondiente de El Imparcial en Calahorra.

Aunque en todos los telegramas se afirma que el cardenal ha dejado dispuesto que su cadáver sea inhumado en la iglesia de Calanda, su pueblo natal, aquí todo el mundo afirma que recibirá sepultura en la cripta del Pilar.

Una comisión del cabildo eclesiástico y muchas distinguidas familias de esta capital empapadas con el cardenal han marchado hoy a Calahorra.

EN SAN SEBASTIÁN

EL PÉSAME DE LA REINA.-VIAJE DEL DUQUE DE SOTOMAYOR San Sebastián 27 (1 tarde)

En las primeras horas de la mañana se recibió en Miramar la noticia del fallecimiento del ilustre prelado.

Apenas la reina tuvo conocimiento de la desgracia, dispuso que se dirigiera un telegrama a la familia del finado expresándole su sentimiento por tan irremparable pérdida.

También dispuso S. M. que el duque de Sotomayor marche esta tarde a Calahorra con objeto de que la represente en el entierro y en los funerales del ilustre padre de la Iglesia.

El telegrama nos ha acompañado la infante noticia, no por temida, dada la gravedad de su estado, menos dolorosa, del fallecimiento del eminentísimo cardenal arzobispo de Zaragoza, don Antonio María Cascajares y Azara.

Podrán ser dados, con la muerte del cardenal Cascajares, uno de sus principales ministros y España, uno de sus más preclaros hijos.

Hijo de noble familia aragonesa nació don Antonio María Cascajares, en Calanda en 1831; educándose en las mejores academias de España, donde adquirió un grado de su inteligencia adquirió sólidas y extensas nociones que más tarde se revelaron brillantemente en el curso de su laboriosa vida.

Inclinado en un principio a la carrera de las armas, ingresó en la Academia de Artillería, donde hizo con aprovechamiento sus estudios, cuando su primera juventud en el ejército como oficial de aquel brillante cuerpo; pero revelándose entonces su verdadera vocación, renunció su empleo de teniente y se despojó del honoroso uniforme para abrazar la carrera de la Iglesia.

Espiritu superior, inteligencia cultivadísima, el señor Cascajares halló en su nuevo estado todo lo que le faltaba para ser un digno representante de la gran jerarquía que le había acreedor sus personales méritos. Bien pronto fué llamado a ocupar la Sede de Ciudad Rodrigo; gobernó después de Calahorra, y en diciembre de 1898 fué elevado a la archidiócesis de Valladolid.

Los años antes, en el consistorio celebrada el 25 de Junio de 1896, el Papa le había impuesto el cardenalato.

La fundación de la universidad Pontificia de Valladolid, inaugurada el 21 de Diciembre de 1897, fué debida a la solicitud e iniciativa del cardenal Cascajares.

Finalizada la archidiócesis de Zaragoza y designado para ella el eminentísimo cardenal no quiso tomar posesión de su cargo hasta restablecer un quebrantada salud, para lo cual se retiró a Calahorra, donde una pulmonía infecciosa le pasó término a los días del ilustre y venerable prelado.

Su vasta ilustración, su espíritu tolerante, como hijo de una piadosa y verdaderamente evangélica, su trato afable y ent-

lino, que tanto respeto y tantas simpatías le conquistaron en vida, ha hecho del cardenal Cascajares una de las más emincuentes figuras de la Iglesia española.

HORRIBLE TEMPORAL

Barcelona, 25 (4 30 tarde)

A las siete y diez de la mañana estalló un temporal horrible.

La lluvia era torrencial. La población fué sorprendida por un trueno enorme.

En una casa de la calle Avallá cayó una explosión, que penetró por el alacena, donde acababa de retirarse el propietario, abrió un boquete de 40 centímetros, rompió los cristales, y trozos de cornisa cayeron al patio por la azarosa, rompiéndola.

El suceso fué tremendo. Los habitantes de la casa resultaron ileso.

La temperatura descendió y el mar está muy revuelto.

El agua torrencial convirtió en torrentes las calles de la parte alta y los barrios de San Andrés, Clot, San Gervasio y Santa Madona.

El tranvía de San Andrés se halla detenido por el lodazal. Se han inundado muchos sótanos del Ensanche y de la parte baja de la ciudad.

Sigue nublado.

Hoy ha firmado S. M. en San Sebastián los decretos nombrando al general Acózrraga para la presidencia de la Junta Constituyente de Guerra, y al general Obando para inspector general de la Guardia civil.

FLORENTINO LLORENTE

El día 21 ha fallecido en el manicomio de Bermeo nuestro querido compañero en la prensa el redactor del Nuevo Mundo don Florentino Lorente, Forés.

La noticia circuló hace días y de ella se hicieron eco todos los periódicos, demostrando las simpatías con que contaba el joven escritor, resultando entonces no ser exacto lo que hoy, por desgracia es cierto.

CORREO DE CUBA

Creuza 26, 1 m. Ha fundado el transatlántico francés La Navarre, procedente de la Habana, con 247 pasajeros, de los cuales han desembarcado en la Coruña 110; los demás siguen para Santander.

En la travesía se arrojó al mar el pasajero don Antonio Caro García.

HOMENAJE A UN ORADOR

Ojón 26 (6 tarde).

El domingo 4 de Agosto vendrá a esta población el ilustre orador asturiano D. Melquíades Alvarez.

Los jóvenes preparan en su obsequio un banquete sin carácter político, que se verificará en el campo teatro-circo de los Campos Eliseos.

TERRIBLE PEDRISCO

Valencia 26 (4,25 tarde).

Esta madrugada un terrible pedrisco ha destruido las cocheras de los pueblos de Alfange, Lombay y Catadán.

Otras zonas de esta provincia han padecido también mucho con esta tormenta.

LAS FIESTAS DE VALENCIA

Valencia 23.-Hoy ha habido aquilantamiento extraordinario con motivo de la llegada de las músicas de los pueblos con banderas y estandartes y acompañadas de gran parte del vecindario de las respectivas poblaciones.

A las dos de la tarde se reunieron todas las bandas en la plaza de la Reina, y formadas, encamináronse a la plaza de toros, donde se ha celebrado un festival, que ha estado muy animado.

Comenzaron tocando las bandas de los regimientos de Mallorca, Península, Vizcaya y Guadalupe, sumando un total de 220 músicos.

Después tocaron diferentes piezas las músicas de los pueblos de Alfange, Albor, Alfara, Alfara, Buñol, Benifol, C. Torreja, Chullera, Rivarrosa, Sueca, Utiel, Torrente, Villa de la Unión y Villanva.

Todas ellas fueron muy aplaudidas.

NUEVA LINEA DE VAPORES

La importante Sociedad naviera de Barcelona, "La Góldense," ha establecido en Génova un servicio regular de vapores para el transporte de emigrantes. Para celebrar esta acontecimiento, el día 14 se verificó, a bordo del magnífico vapor J. José Serra, un banquete, al que asistieron el Cónsul de España, las autoridades del puerto y varios comerciantes, armadores y representantes de la prensa. Nuestro Cónsul, al quien el gerente de la citada Sociedad cedió la presidencia, pronunció algunas palabras, haciendo el oportuno reconocimiento a la importancia de que una casa española haya establecido en Génova una línea de navegación tan acreditada. En el banquete reinó la mayor cordialidad, haciéndose fervientes votos por la común prosperidad de España y de Italia y de las marinas mercantes de ambos países; cuyo renacimiento y armonización de intereses están patentes a los ojos de todos.

Advertisement for Edelmann typewriter, featuring an image of the machine and text: "La máquina de escribir es la más adaptable para todo el mundo, pudiendo manejarla perfectamente un niño."

Advertisement for Los Estados Unidos San Rafael y Galiano, featuring the text: "TANTAS PINTAS Y TAN BONITAS no se vieron hasta ahora reunidas en ningún establecimiento. Tan baratas y tantas calidades, no se volverán a ver."

Continuation of the folletín 'A Sangre y Fuego' starting with 'No mecesó eso en Patzak...'

Continuation of the folletín 'A Sangre y Fuego' starting with 'Yo también pienso de ese modo...'

PLUMAZOS

La prosa decadentista sigue haciendo adeptos, y cada uno que nace, permitasenos la frase, es más decadente, más insoportable, que sus antecesores.

La belleza que tiene por colaboradora la edad, la gracia y la distinción. Imposible definirla.

Estaba preciosa, repito, la linda Julie ante el ara donde ofrecíndale sus amores al elegido de su alma.

El capitan de la guardia montada señor Ravana y el Jefe de guardia Ldo. señor Rosado, se constituyeron en el Centro de Socorro.

Robo de prendas y dinero. Durante la noche del miércoles a la madrugada de ayer jueves, se cometió un robo en unas habitaciones altas, residencia del Dr. D. Felipe Tarié, calle de Campanario número 151.

Detenido. A virtud de un telegrama del jefe de la sección secreta de policía, el alcalde de barrio del Galabazar, detuvo ayer al blanco Amado Castro (a) "El Curro", por ser el autor de la estufa de varias ellas pertenecientes al circo de Leovande.

Principio de incendio. En la casa número 8 de la calle de Alambique y en ocasión de encontrarse ausente el propietario, manteniendo en su hijo Mercedes, quedaron varios platos de ropa y unos sacos que estaban junto a un fogón.

En la mañana de ayer robaron en la tienda de ropas "La Oriental" calzada de Príncipe Alfonso 187, una pieza de género por valor de 60 pesos oro.

En los momentos de entrar en el establo de la calle de Luena número 8, don Anronio Lamela Vázquez, con el coche que conducía, hubo de espantarse el caballo que tiraba de dicho vehículo.

Mientras don Rafael Fernández, vecino de Chaón número 19, estaba durmiendo en su habitación, le hurtaron de la misma cinco centenas, que tenía sobre un velador, habiendo dejado los ladrones 14 pesos plata.

Por sospecha de estar expoliando paletas de una rifa, no autorizada, fué detenido ayer el blanco Claudio Cruzada Baeza, vecino de Campanario número 181, y puesto a disposición del Jefe del Juzgado Correccional del segundo distrito.

Robos. A don José Ramos Pérez, vecino de Reina Adelaida, le robaron en su domicilio cinco libras, cuatro pesos plata, un alfiler de corbata y varias prendas.

Cayeron en la trampa. En el paradero de la Ceiba fueron detenidos por un guardia montado de la policía urbana, el joven don Francisco Milán Robles y la joven doña Avelina Luna, por ser acusados el primero del rapto de la última.

Gacetilla. Lambardi. —Confirmando lo que decíamos en nuestra anterior edición acerca de la probable venta de la Compañía de Lambardi, véase lo que al objeto dice nuestro caro compañero Armando Dunal.

El activo é inteligente administrador del Gran Teatro de Tacón, mi querido amigo Ramón Gutiérrez, ha enviado al empresario señor Lambardi, las condiciones y la fecha en que puede venir la tropsa italiana a darzo con un nuevo espectáculo.

Un machetazo. Ayer tarde fué asistido en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, el blanco Manuel Lima, vecino de Cerro 551, de una herida hecha en la región frontal, cuya lesión ocasionó de grave el Dr. Soto, que hizo la primera cura.

El baile del Casino. —Ya está resuelto. Habrá baile en los salones del Casino Español la noche del domingo 25 del presente.

En Albitos. —Estará la noche de hoy anunciado los carteles de Albitos, por octava vez, la hermosa zarzuela en 3 actos que lleva por título La Vuelta al Mundo.

Registro civil. Agosto 14. Nacimientos. Distrito Norte: 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo.

Defunciones. Distrito Norte: Emelina Párraga, siete meses, blanca, Habana, Animas 110 Esterilla. María P. Vila, cinco días, mestiza, Idem, Lagunas 24. Tatano Infanzul.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS. Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazo. M. Pola, O'Reilly 101.

Florentino Menéndez, cuarenta y seis años, blanco, Idem, La Covadonga. Erisipela. Antolía Rodríguez, treinta y nueve años, mestizo, Cano, Soledad 9. Anemia.

Fiesta religiosa. El domingo 18 de las ocho y tres cuartos de la mañana, se celebra a solemnidad el Sagrado Corpus, de Jesús en la Parróquia de San Mateo.

Sociedad "El Golpe". La Directiva de esta Sociedad ha acordado efectuar un baile el sábado 17 del corriente, en la sala de la Sociedad de la Unión.

SE ALQUILAN O'REILLY 104. Dos saloncillos con buena luz, propicio para dentista, oficina, etc., y esp. ciosas habitaciones.

"Villa Hermosa". Vedado, Baños n. 15. Espléndidos departamentos para familias y caballeros en punto sano y fresco y a propósito para la temporada de baños, de los que está muy cerca.

HEMOS ENTRADO EN LA CANICULA. y el sol incóncortable hace imposible el tránsito por el Parque, las plazas y las avenidas de esta ciudad.

PARA LAS DISPENSAS VINO DE PAPAYINA DE GANDUL. SE ALQUILAN. Los he moses a los de la casa O'Reilly 73, a una cuadra de los parques y teatros.

El Jacinto. Viene desde el Oriente, la patria mía; donde del sol abrasan los resplandores, a los campos de Europa, campos de flores que semejan alombros de podredura.

Para limpiar espejos. Lávese con una esponja fina humedecida en agua mezclada con alcohol: frotase luego, suave y vivamente, con un poco de ábil pulverizado y tamizado, empleando para ello un lienzo fino; séquese después completamente con una gaceta, reservada exclusivamente para este uso.

Anagrama. (Por Q. Co.) Evaristo de Alba Maguon.

Jeroglífico comprimido. (Por El Santiaguero.) Dd Aa T notas.

Rombo. (Por Juan José.)

Cuadrado. (Por Juan Llanas.)

Paralelogramo. (Por Juan Llanas.)